

В НАШЕЙ республике с большим успехом прошли гастроли выдающегося мастера танца, талант которого признан у нас в стране и за рубежом, народного артиста РСФСР Махмуда Эсамбаева. Много раз выступал М. Эсамбаев в Дагестане, теплые дружеские отношения связывают его со многими дагестанцами. Республика «платит» другу такой же любовью. Сегодня мы публикуем интервью, в котором М. Эсамбаев рассказывает о своих связях с Дагестаном и выражает радость по поводу награждения республики орденом Дружбы народов.

— Сколько раз давали Вы концерты в Дагестане и много ли раз бывали в республике!

— Мне не хочется цифрами «измерять» мое отношение к Дагестану. Я приезжал сюда и с концертами и

особое, не вмещающееся в слово «дружба», нас связывает братство. В ранней юности, когда я был солистом Киргизского театра оперы и балета в гор. Фрунзе, я встретился с дагестанцем Гамидом Рустамовым,

РУКОПОЖАТИЕ

ДРУЖБЫ

без концертов много раз, гораздо чаще, чем в мою родную республику Чечено-Ингушетию. Это, конечно, не значит, что я «забыл» свою родину — нет. Гастроли мои идут по всему миру и по нашей стране и потому случается, что не часто заглядываешь домой.

К Дагестану у меня отношение

который работал главным режиссером Фрунзенского русского драматического театра имени Н. К. Крупской. Мы вместе разрабатывали рисунки моих танцев и тех, что Рустамов ставил на сцене своего театра. Каждый раз очень много думали над вариантами лезгинки, если она встречалась в спектаклях. Впечатления

юности, дружбы, теплоты неизгладимы до сих пор, не поддаются времени, свежи и живы. И в этот приезд, как и во все предыдущие, я был гостем Гамида, мы говорили и не могли наговориться. Рад, что мой друг достиг многого, имеет почетные звания в искусстве республики и страны, обогатил духовную жизнь Дагестана своим талантом актера, режиссера, писателя.

Я являюсь восторженным почитателем поэзии выдающегося поэта Расула Гамзатова.

Расул Гамзатов говорит со всем миром языком дружбы и потому повсюду его встречают так искренне, тепло и красиво. Мне очень хотелось бы в танце достичь таких высот. Республика, где столько народов так давно и традиционно живут в дружбе, добились таких огромных успехов, так воспели свое братство в поэзии и в великих делах — стройках, книгах, музыке — по достоинству получила высокую награду — орден Дружбы народов. Вся страна, люди всех профессий и деятели искусства в том числе, к голосу кото-

рых я присоединяюсь, рады этому событию.

— Вы давно и плодотворно работаете с дагестанским композитором Мурадом Кажлаевым. Какие работы считаете наиболее удачными!

— Общепризнано, что Мурад Кажлаев — один из талантливых композиторов. С Мурадом я часто встречался как с товарищем по искусству, как с советским человеком за рубежами нашей Родины. Мы вместе работали над многими фильмами. Мурад Кажлаев писал музыку к фильму «В мире танца», где рассказывалось о моих танцах. Там много мелодий разных народов, потому что я танцую ритмы разных стран и континентов. Несколько композиторов аранжировали музыку фильма, но наибольший контакт у меня возник в те первые наши встречи с Мурадом. Затем я танцевал под его музыку не раз, мы стали друзьями, дружат наши семьи, и впереди мне рисуется еще немало прекрасного, что напишет мой друг, и что я надеюсь станцевать.

— Исполняете ли Вы дагестанские танцы!

— Да, и многие. Я их объединяю общим названием «Дагестанские узоры». И знаете почему? У меня много дагестанских сувениров — резьба по металлу, дереву, кости, работы кубачинцев, гоцатлинцев, унцукульцев. Это уникальные вещи с замечательным дагестанским узором — вязью. Когда-нибудь, когда я буду стар и перестану танцевать, я устрою из дагестанских и других сувениров, подаренных в разных странах, на разных континентах — в Африке, Северной и Южной Америке, Азии, — музей. Дагестанские сувениры займут в коллекции лучшее место.

Мои дни расписаны на несколько лет вперед, и я никогда не срываю гастролей. Хотелось бы погостить у вас подольше, но надо ехать в Москву. Душой я всегда с вами, дорогие дагестанцы, со всеми зрителями, которые приходили на мои концерты, одаряли аплодисментами. Благодарю вас за встречи, горячо поздравляю с заслуженной наградой и желаю счастья!